
DIN ISTORICUL PREOCUP ARILOR ETNOGRAFICE 
ŞI FOLCLORISTICE REFERITOARE LA AŞEZĂRILE 

DIN DEPRESIUNEA BEIUŞULUI (1816-1918) 

DE 
VIOREL FAUR 

Aspecte ale istoriei culturii bihorene, preocupările etnografice şi 
folcloristice din epocile anterioare prezintă un justificat interes pentru 
cercetătorul contemporan, atît datorită vechimii lor, cît mai ales semni
ficaţiilor pe care le degajă. Pentru a stabili, cu obiectivitate, progresul 
realizat în aceste domenii ale spiritualităţii locale, este obligatorie re
constituirea - cu spirit critic şi discernămînt - a tradiţiilor existente, 
recurgîndu-se la informaţia provenită din diverse surse (arhive, presă, 
studii, culegeri de creaţii populare). O asemenea cerinţă a fost formu
lată deja, desigur în alţi termeni,1 noi încercînd acum doar o realizare 
parţială a ei.2 

Alături de rediscutarea unor izvoare documentare de factură etno
grafică şi folclorică, accentuînd asupra elementelor necesare demon
straţiei noastre, vom pune în valoare mărturii inedite sau ignorate de 
cercetarea care ne precede, ale cărei merite le subliniem şi cu acest 
prilej.3 

1 Dumitru Pop, Din istoria preocupdrilor pentru folclorul bihorean, in 
Zilele folclorului bihorean (Oradea), 1968, p. 46---49 

2 Vi o r e I Fa u r, Referinţe sociale şi etnograllce ln opera lui Miron Pompi
liu, în Miron Pompiliu (7848-1897), Comitetul de cultură şi artă al judeţului Bihor 
(Oradea, 1968), p. 43---51; Dumitru Pop, op. cit; Ion Bradu, Contribuţii la bibliografia 
etnografiei şi folclorului bihorean (Oradea), 1968, p. 197-217; Idem, Cercetări fol
clorice din V alea CrişulUi Repede, în Zilele lolclorului bihorean (Ediţia a II-a şi a 
III-a) Oradea, 1973, p. 143-176; Ioan Codea, Consemnări ln legăturd cu portul 
popular ln revista Familia (1865-1900), în Apulum, XI, Alba Iulia, 1973, p. 675------686; 
Iosif Gui, Cduaşdul - o autenticd vatră lolcloricd, în Zilele folclorului bihorean 
(Editia a IV-a), Oradea, 1974, p. 193-209. 

3 Facem această afirmaţie, justificată după părerea noastră, din considerentul 
că unii etnografi şi folclorişti, ale căror nume nu le menţionăm, au convingerea că 

ei ,sint cei dintii cercetători ai cui'lurii populare bihorene. 
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Realităţile etnografice sud-bihorene îşi fac apariţia, chiar de la în
ceputul veacului trecut, într-o vastă Poemă a Munţilor Beiuşului,4 

scrisă de administratorul domeniului episcopal al Beiuşului, Dimitrie 
Meciu, autentic iluminist, a cărui biografie este neîndeajuns cunos
cută.5 De o structură necomplicată, poema este evident descriptivă,6 

conţinînd multiple referinţe sociale şi etnografice, din care reţinem 
doar pe cele mai convingătoare. Despre locuitorii satului Pietroasa se 
spune că sînt „oameni lucraşi cu coasa", care din cauza sărăciei sînt 
nevoiţi, ca şi alţi ţărani din depresiune, să migreze - în perioada 
muncilor agricole - spre „campii", pentru a-şi procura mijloacele de 
trai. ,,Ştim de cărţi", precizează el, că unele jocuri populare sînt stră
vechi: ,,Cesta-i joc de la romani / Străbunii cestor ţărani". Sau într-o 
altă strofă: ,,Hop, ser ace ce mocan / Ţine-te că eşti roman". Este certă 
filiaţia de idei iluminista a aulurului, atent la obiceiurile ţăranilor în 
mijlocul cărora a convieţuit. De aceea, el stăruie în poemă asupra îm
brăcămintei acestora, oferind totodată o minuţioasă descriere a Călu
şarilor, de o incontestabilă valoare documentară: ,,Cu opinci frumos 
se-ncalţă / Suralii pe pulpă acaţă / Pă la urechi se leagă / Pun pă cap 
căciulă neagră / Care este fromseţată / ... / Iar vătaful de-ndemînă 
Ţine un botoi în mină / Pîngă care sare-n loc / Şi mişcări făcînd la 
joc / Muzicariul d-alor stat / Tot ca dînşii îmbrăcat / Cetera cînd 
cartiesce / Cel vătaf la pulpi clătesce / Şi încep toţi a jucare / Suralii 

4 Redăm titlul integral al acesteia: Poema Munfilor Beiuşului. Intru onoarea 
onomasteca a repausatului episcop Samuil Vulcan, scrise de şpanul domnesc din 
Beiuşiu, Dimitrie Meciu, ln anul 1816. Transmisa pentru Almanach de Moise Sora 
Noac. A fost tipărită în Diorile Bihorului, Oradea, 1854. N-a fost respectată forma 
originală, publicisitul Moise Sora Noac (O ,prezentare ,a activităţii acesituia pînă în 
1848 la Viorel Faur, Moise Sora Noac - un cdrturar transilvdnean mai pu/in cunos
cui, în Crisia, Muzeul Ţării Crişurilor, Orade,a, 1974, p. 215---243) modificînd-o în 
lunctie de criteriHe unei latinizări exagerate a limbajului. Notăm că poema avea 
1.339 de vers,urj, ea constituind obiectul unor sumare comentarii de dată recentă 
(Vezi Dumitru Pop. op. cil., p. 46--47; Viorel Faur, Un valoros document istoric în 
Crişana, 1967, 22, nr. 230, p. 13) 

5 Dimitrie Meciu este originar din t-inutul românesc al Chioaru'iuJ. Era un 
erudit iluminist, care s-a angajat să transpună în româneşte versuri din Ars amandi 
de Ovîditt (Man~r'iis,ele sale se găsesc în B.A.R.S.R., .filiala Clu\i. TetJ<,'tul este 
scris in oglindă). F5r5 îndoială că Dimitrie Maciu face parte dintre cărturarii biho
reni ai începutului de veac al XIX-iea, care au difuzat ideile iluministe în această 
par,te a ţării, faptele 5ale aşezîndu-1 alături de Samuil Vulcan şi Ioan Corneli, el 
fiind totuşi o figură de relief mai modest. Gheorghe Şincai -îi scria 'lui Corneli 
că Dimitrie Meciu „i-a făgăduit odată să-i imprumuie 300 floreni dacă va face un 
extras româneS<: din Anale şi-l va tipări• (Z. Pâclişanu, Cenzura Cronicii lui 
Gh. Şincai, în Revista Arhivelor, 1924, 1, nr. 1, p. 20-30). D. Meciu ni se dezvă
luie - într-o peti tie către Cancelaria maghiară din Budapesta (B.A.R.S.R., filiala 
Cluj, Mss. rom. 681) - ca un apărător al iobăgimii. El rela,tează di, fiind bolnav, 
şi - ca urmare - substituit de inspectorul domenial Moisin Miklos, acesta „a 
făcut multe nedreptăţi pe seama săracilor iobagi supuşi". Au fost efectuate investi
gaţii in anul 1801. 

6 Vi ore I Faur, Relerinfe sociale, etnografice şi folclorice în Poema Mun/ilor 
Beiuşu/ui (lucrare în manuscris) 
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a răsunare / Uneori stau toţi în şir / Toţi sărind sus ca un fir" .7 

D. Meciu versifică şi în legătură cu „tîrgul de la dat". Considerăm, aşa
dar, că Poema munţilor Beiuşului este o utilă sursă informativă pentru 
etnografii contemporani, autorul ei - deşi n-a recurs la metode ştiin
ţifice, moderne, de prelucrare8 a ceea ce a constatat printr-o expe
rienţă nemijlocită - este un precursor, observaţiile sale transcrise în 
versuri fiind adevărate şi, prin aceasta, demne de luat în seamă. 

Peste numai trei ani, etnograful Ioan Csaplovits trimitea lui Samuil 
Vulcan un chestionar statistic - etnografic pentru a fi transmis învăţă
torilor şi preoţilor, care urmau să-l completeze cu datele pretinse.9 

Este clar că ne aflăm în faţa uneia dintre cele mai importante iniţia
tive, prin intermediul căreia omul de ştiinţă amintit intenţiona să ob
ţină o bogată informaţie concretă, din care apoi să extragă substanţa 
pentru un întins studiu despre locuitorii din comitale. La curtea lui 
Samuil Vulcan au sosit, în anul 1820, chestionare din unele comune 
ale depresiunii, în care se fac menţiuni despre ocupaţiile şi meşteşugu
rile practicate de săteni, caracterul lor, zugravii de biserici etc. 

ln anul 1822 s-a stabilit în Beiuş Paul Papp, de la care ne-a rămas 
un manuscris cuprinzîn'Cl versuri populare. Ele au fost deja comen
tale,10 devenind gratuită reluarea chestiunii. 

Abia după revoluţia din 1848-1849 se observă o tendinţă mai 
pronunţată în ce priveşte relevarea obiceiurilor şi tradiţiilor populare, 
a specificului etnografic, aceasta înscriindu-se în acţiunea mai largă 
de cunoaştere a propriului popor, pentru cauza căruia intelectualitatea 
militantă, cu deosebire cea de pe baricadele revoluţiei, a depus ne
contenite eforturi, respinse însă cu înverşunare de clasele dominante, 
mai cu seamă după încheierea, în anul 1867, a pactului dualist austro
ungar. 1n noul context politic, precum şi ceva mai devreme, investiga
ţiile folclorico-etnografice, valorificarea rezultatelor acestora, erau 
forme ale luptei pentru menţinerea fiinţei naţionale, fireşte nu cu un 
atît de angajant caracter politic. S-a întîmplat ca şi unii dintre univer
sitarii străini să-şi manifeste simpatia, în măsura permisă de acele 
vremuri, faţă de populaţia românească asuprită sub raport social şi na-

7 Ibidem 
8 Ar Ii o exagerare aşa ceva, fiindcă aceasta înseamnă că nu sîntem edifica\i 

asupra ,Iimi1elor e-pocii în care a creaţ şi activat Dimitrie Meciu, a cărui imbold 
pentru studierea acelui modus vivendi particular al locui.torilor din sa-tele depre
siunii Beiuşului, precum şi al moţilor, trebuie căutat în lucrările corifeilor Şcolii 
ardelene şi, probabil, în îndemnurile lui Samuil V:ulcan (Viorel Faur, Ghidul Muzeu
lui memorial „Iosif Vulcan", Oradea, 1974, p. 3----4) 

9 Descoperirea acestuia, dt şi a răspunsurilor primite, aparţine lui Virgil Maxim 
şi Gh, Mudura, care au redadal o lucrare cu litiul Valori/icarea informaţiilor elno~ 
grafice din fondurile arhivistice (în manuscris; ~ub ,tipar; în Biharea, pe anul 1974). 
Autorii ne-au permis consultarea ,acesteia, fapt pentru care le aducem cuvenitele 
multu miri. 

10 Titus L. Ro ş u, Paul Papp - Popov ici de Poiana Blenchi şi preocupdrile 
lui folclorice, în Zilele folclorului bihorean (Oradea), 1968, p, 165-171. Autorul 
apreciază că este vorba de o culegere de material folcloric. 
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ţional. Este cazul geografului austriac dr. Adolf Schmidl, profesor la 
Universitatea din Pesta, care a tipărit, la Viena în 1863, o însemnată 
carte, intitulată Das Bihar-Gebirge an der Grenze von Ungarn und 
Siebenburgen.11 In cercetările din vara anilor 1858-1861 a fost strîns 
materialul de pe teren, după care Schmidl şi-a elaborat cartea, fiind 
lesne sesizabilă probitatea ştiinţifică cu care a lucrat. Inadvertenţele, 
de altfel mărunte şi accidentale, s-au datorat nu lipsei de bune inten
ţii. Intr-unul din capitolele cărţii Schmidl prezintă, într-un limbaj con
cis şi exact, obiceiurile de nuntă şi ornamentarea crucilor de lemn, 
densitatea populaţiei în aşezările sudbihorene şi modul în care ea îşi 
produce veniturile.12 Se folosesc metode noi de cercetare, mai eficiente 
desigur. Cartea nu reflectă însă, decît într-o proporţie redusă, etnogra
fia şi folclorul românesc din Bihor, ceea ce nu minimalizează rolul pe 
care ea il are în istoria preocupărilor de acest fel. 

Profesorii gimnaziului superior „Samuil Vulcan" din Beiuş, intelec
tuali cu o solidă cultură umanistă şi cu studii în centre universitare 
străine, au continuat, într-o atmosferă propice, să-şi afirme interesul 
pentru folclor şi etnografie, determinîndu-i şi pe elevii mai înzestraţi 
să procedeze la depistarea şi culegerea creaţiilor mai reprezentative. 
Exemplul profesorilor a avut un efect mobilizator. Ignaţiu Sabău re
cenza, în 1859, culegerea lui Atanasie M. Marinescu, Poesia poporala. 
Colinde culese şi corese ... (Pesta, 1859), fiind receptiv la valentele 
estetice ale acestora, la originalitatea lor.13 Un progres remarcabil se 
realizează odată cu publicarea materialelor folclorice culese de Miron 
Pompiliu din satele de pe valea Crişului Negru. Ca membru al Socie
tăţii de lectură a elevilor gimnaziului beiuşean, constituită în mai 1862, 
Miron Pompiliu ilustrează şi activitatea acesteia în primii ei ani de 
existenţă, orientată de dascăli cu autoritate profesională şi sensibilitate 
faţă de condiţia de nedreptăţit a poporului nostru. Binecunoscutul său 
debut în Familia, cu oraţia de nuntă Nevesteasca,14 a fost strălucit con
firmat ulterior, creaţiile culese de Miron Pompiliu fiind caracteristice 
pentru acest colţ de ţară. In corespondenta sa expediată redacţiei zia
rului Traian, M. Pompiliu îşi consemnează reflecţiile asupra literaturii 
populare, descinse parcă din programul Daciei literare sau din convin
gerile lui Vasile Alecsandri, care au fost atît de puternic şi trainic asi
milate în Transilvania. Reproducem unele paragrafe edificatoare: ,,Din 
profunda noapte a veacurilor, limba română fu exilată din palate, din 

11 Concordia, 1863, 3, p. 3-54-355 (Recenzia cărtii); Viorel Faur, Un geograf 
austriac despre etnografia bihoreană, în Crişana, 1969, 24, nr. 283, p. 3 

12 - Cartea în disculie, pentru a i se reliefa ·întreaga important~. necesită 
o analiză riguros ştiinţifică, într-o lucrare separată. 

13 Foaie pentru minte, inimă Şi literaturii, 1859, 22, p. 237-240; Bibliogralia 
generală a etnografiei şi folclorului românesc, I, (1800--1891), Editura pentru lite
ratură, pozitia 1371; Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş (1828-1928), Cu privire 
asupra trecutului Românilor din Bihor, Beiuş, 1928, p. 171-172 

14 Familia, 1866, 2, nr. 29i ,p. 346-347; Miron Pompiliu, Literatură şi Jimbă 
popu/ard, Editura peniru lileraturli, 1967, p. 3-9 
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biserică, din saloane, din administraţiune şi ca o pasăre maltratată şi 
gonită, ea îşi restrînse lumea în modestul cămin al ţăranului: numai 
fantasticul freamăt al frunzelor, adîncile şi melancolicele armonii un
dulătoare prin văi şi numai zefirii pe şesurile înflorite mai dovedeau 
că există încă diamantul cel mai strălucitor, aruncat de mîini profane 
din înăHimea ce-i fusese destinată. Această comoară sfîntă şi preţioasă 
stete mult timp ascunsă, pînă ce licăririle ei ... fermecătoare înlîmpi
nară cu duioşie ochii apostolici, carii o scoaseră la lumină, devenind 
obiectul de admirare a lumei. Şi ştiţi cari sînt acele licăriri? Sînt poe
siile noastre poporale! Dacă putem să fim mîndri de ceva, poesia este 
acel veşmînt, cu care ginta noastră străluceşte ca o regină". 15 ln con
cluzie, tînărul scriitor adresa o memorabilă întrebare, la care s-au ra
portat, programatic, toate strădaniile sale de mai tîrziu: ,,Ce poate fi 
dar mai interesant, decît a te lipi de acest popor, a intra în colibele 
lui, a-l studia, a culege improvizările lui poetice ,şi a Ie arăta lumei, 
ca un adevărat tezaur al sufletului său, ca un demn document al exis
tentei sale" .16 Mărturiseşte, totodată, că „încă de mic copil am găsit o 
mare plăcere a însemna baladele, horele, colindele şi basmele ce-am 
auzit", 17 desigur în satele apropiate Şteiului (astăzi Oraş dr. Petru 
Groza), aşezare în care s-a născut şi a copilărit. In această timpurie 
pasiune pentru creaţia populară, cultivată în gimnaziul beiuşean şi în 
societatea literară „Samuil Vulcan", rezidă explicaţia angajării sale 
într-o direcţie culturală atît de importantă. Consecvenţa şi grija cu 
care a cules folclorul, precum şi unele din interpretările sale, ne deter
mină să-l considerăm pe Miron Pompiliu cel dintîi mare folclorist biho
rean, care - prin editarea, la Iaşi în 1870, a Baladelor populare române 
- îl integrează spiritualităţii româneşti. EI a fost nevoit să-şi pără
sească pentru totdeauna locurile natale, stabilindu-se în Iaşi, unde a 
funcţionat ca profesor şi s-a bucurat de prietenia sinceră a lui Emi
nescu, faţă de care a avut o stimă şi afecţiune nedezminţită nici în cli
pele cele mai grele ale vieţii poetului. Revenind, pentru cîteva săptă
mîni doar, în satul Ştei, M. Pompiliu se arată la fel de interesat în ce 
priveşte situaţia locuitorilor din sudul Bihorului, despre care ne-a lăsat 
însemnări de un real folos. Din acestea cele sociale şi etnografice au 
constituit obiectul unei lucrări susţinute de noi cu ocazia aniversării a 
douăsprezece decenii de la naşterea scriilorului.18 ln tentativa sa de a 
surprinde principalele îndeletniciri ale locuitorilor, Miron Pompiliu 
face menţiuni etnografico-documentare, pe care cercetătorii le-au tre
cut cu vederea. ,,Ocupaţia de căpetenie a crişenilor de aici - notează 
el -, e lucrarea pămîntului şi creşterea vitelor ... Insă unde pămînt 
de lucrat e puţin, pe la munţi, sau unde nu-i priincios semănăturilor, 

15 Mir o n Pom pi Ii u, op. cil., p. 21-22 
16 Ibidem 
17 Ibidem 
18 Vi ore I Faur, Relerin/e sociale şi etnografice în opera lui Miron Pompiliu, 

în Miron Pompiliu (1848-1897), Oradea, 1968, p. 43-51 
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oamenii din vremuri vechi, s-au dedat la industrie. Sătenii din Vărzarul 
de Jos şi de Sus fac cizme, cuţite, coase, săpi şi pluguri, cei din Lehe
ceni şi Selişte, fac vase de lut, cei din Serbeşli pregătesc sumane şi 
cioareci de lină; în Fînaţe sînt industriaşi cari fabrică în mori pe apă 
un fel de postav sur, în fine prin cîteva localităţi de munte se fac 
şindrile şi scînduri de brad. Mai departe în tîrguşorul Vaşcău, ... , 
e un stabiliment unde se fabrică ferul; . . . Nu trebuie să uităm satul 
Băreştii, ... , ai cărui locuitori mai top, erau pînă mai în anii din urmă 
ferari ... ".19 Despre valorificarea ceramicii produse în centrele active 
pe-atunci, Pompiliu scrie următoarele: ,.Cu deosebire e interesant co
merţul cu oale pentru modul primitiv cum se vînd ... Ţăranii încarcă 
un car mare cu tot felul de oale şi ulcioare, şi prinzînd doi boi, pleacă 
încet pe drum. Săptămîni întregi rămîn duşi; în acest timp cutreieră 
partea nordică a districtului pînă pe la Mărghila sau partea sud
vestică; de multe ori pătrund şi în districtele învecinate ... La întoar
cere aduc în car cîţiva saci de griu ... ".20 Este sesizabilă, chiar şi din 
sumarele noastre consideraţii, contribuţia deosebită adusă de M. Pom
piliu la evoluţia folcloristicii şi etnografie~ bihorene. 

Dintre intelectualii beiuşeni care, în colaborările lor la presa tim
pului, au înserat şi informaţii de natură etnografică, se detaşează pro
fesorul Ioan Selagian, autorul articolelor Poporul român şi portul Jui21 

şi Impresiuni de călătorie,22 în care face, pentru prima dată,23 o de
scriere a tîrgului din Beiuş şi a costumului popular întîlnit la locui
torii din depresiunea Beiuşului. Ioan Selagian24 a fost autorul unor 
articole cu conţinut istoric, care-l aliniază istoriografilor bihoreni ai 
veacului precedent. 

Diverse detalii etnografice utile cercetării se găsesc şi în studiul 
istoricului maghiar Marki Sandor Ţinutul Crişului Negru. 25 De reţinut 
atestarea unor credinţe populare, pe care le comentează, precum şi a 
faµlului că „tîrgul de fete din Bihor" a fost interzis de regimul lui Bach. 
Aflăm, lot din această sursă, că unele biserici de lemn aveau înveliş de 
tres tie.26 

Scriiwml Nagy Sandor, în „notele de drum" din Ţara Bihorului, 
publicate în trei volume,27 confirmă - cu date substanţiale - aminti-

19 Mir o n Pom pi Ii u, Graiu/ românesc din Biharea, în Convorbiri literare, 
1887, nr. 12, p. 993---1022 

20 Ibidem 
21 Familia, 1867, 3, nr. 176 
22 Ibidem, 1872, 7, p. 338--339 
23 I o an God ea, Consemndri în legătură cu portul popular in revista Fami-

lia (1865-1900), în Apulum, XI. 1973, p. 680---681 
2• Constantin Pavel, op. cit.,p. 169-170 
25 Mark i Sando r, A Fekete Kărăs es videke, Oradea, 1877, 146 p. 
26 Bibliogralia generală a etnografiei şi Jo/clorului românesc, I, (1800-1891), 

Edi·tura pentru !Her•a~url!i, poziţia 37,3 
27 Nagy S ii n dor K, Bihar orszcig. Utirajzok, Mcisodik javitolt es 

băvitelt kiadcis, I-III (Ţara Bihorului. Note de drum, Ed. 2-a completat1i şi îndrep
tată), Oradea Mare, 1884, 271 +304+209 p. 
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tele constalări etnografice ale lui Miron Pompiliu, vizînd meşteşugurile 
din Sîrbeşti, Vărzarii de Sus şi cei de Jos, portul din Călugări şi Mă
gura, piva din Fînaţe, viaţa păstorilor, superstiţiile acestora, precum şi 
cîteva frumoase legende. Este vorba de un material documenlar care 
merită a fi restituit ştiinţei contemporane, bineînţeles cu corecturile de 
rigoare, pentru că autorul a fost exponentul ideologiei clasei dominante. 

La finele anului 1893, profesorul Vasile Dumbravă,28 care a sporit 
prestigiul gimnaziului beiuşean, îşi făcea publică intenţia de a redacta 
„un studiu asupra limbei române din Bihor", adresîndu-se acelora „care 
lrăiesc în mijlocul poporului să-i trimită orice producte eşite din gra
iul acestuia: doine, hori, cîntece de leagăn, cîntece bătrîneşti sau de 
lume, cîntece de logodne, nunti şi alte sărbători, ale căror eroi sunt 
Ştefan, Mihai, Novac şi alte persoane istorice; cu eroi legendari: zmeii, 
zînele, Păunaşul codrilor, Făt-Frumos şi altele; descîntece de ale fe
meilor mai în vîrstă Ia tot felul de boli ... Bocete de pe la morţi. Ora
ţii la peţiri ţărăneşti ... jocuri de copii ... Proverbe şi zicători ... 
Snoave sau glume şi păcălituri; ghicitori sau cimilituri ... , colinde, 
cîntece de turcă, ... legende, poveşti, basme etc.". Mai condensat spus: 
„Tot ce serveşte ca notă specifică a provinciei bihorene".29 Nu poate fi 
ignorată, în această ordine de idei, nici cerinţa de a nu se „schimba 
nimic" în textele culese şi a fi transcrise „întocmai precum se ros
teşte" .30 Prin urmare, o acţiune de excepţie, pornită dintr-un centru 
cultural cu rosturi însemnate în istoria populaţiei româneşti din Cri
şana, Maramureş şi Banat. Nu sîntem însă în posesia datelor care să 
reflecte finalitatea travaliului depus de Vasile Dumbravă, nefiindu-ne 
accesibilă arhiva personală a acestuia. Oricum, clarificarea asupra mo
mentului respectiv din istoria folcloristicii locale rămîne în sarcina 
cercetării viitoare. Proiectul său atît de cuprinzător, ce depăşeşte - cel 
puţin în faza sa iniţială, teoretică - alte încercări similare ale intelec
tualilor bihoreni, este foarte probabil să fi fost parţial materializat, 
fără să mai insistăm în legătură cu valoarea materialului documentar 
pe care, neîndoielnic, l-a primit. De altfel, Vasile Dumbravă a scris 
în vara anului proxim un articol despre Datul din Călineasa, care a şi 
fost tipărit în revista Familia31 • O confirmare, deci, a ipotezei noastre. 

între anii 1894-1913 au apărut patru culegeri de folclor literar şi 
muzical bihorean, aparţinînd lui Antoniu Pop, Gh. Alexiei, Petru Het
cou şi Bela Bartok.32 Numeroase creaţii lirice populare au fost publicate 

28 Cons I an Ii n Pa v e I, op. cit., p. 232-233. 
29 Familia, 1893, 29, nr. 49, p. 585: Limba romând din Bihor. 
30 Ibidem 
31 Ibidem, 1894, 30, p. 352. 
32 Anton i u Pop, Lira Bihorului. Balade popu/are, Gherla, 1894; Gh. Alexiei, 

Texte din literatura poporană romând, 1899; P. Helcou, Poezia popu/ard din Bihor, 
Beiuş, 1912; Bela Bart6k, C1ntece populare româneşti din comitalu/ Bihor, Bucureşti, 
1913; apud Dumitru Pop, op. cit., p. 47. 

8 - Blharea 1974 
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în ziarele şi revistele româneşti de dincoace de Carpaţi. Fiind destul de 
bine cunoscute, nu ne mai oprim asupra lor. 

Am reactualizat, cu prioritate, reperele mişcării folcloristice biho
rene, care a fost realmente activă şi eficientă. Acestea n-au dezvăluit 
însă „toate eforturile depuse în cursul timpului de înaintaşi". Aşa cum 
observa Dumitru Pop, unele „documente de acest fel ar mai putea 
fi, ... , descoperite de acum înainte printr-o largă acţiune de control 
prin arhivele unor instituţii sau arhivele personale ale unor cărtu
rari" .33 ln cercetările noastre de istorie culturală a Bihorului am depis
tat informaţii preţioase în acest sens, pe care le comunicăm în rîndu
rile ce urmează. 

în sudul Bihorului investigaţiile menite să descifreze valenţele 
culturii materiale şi spirituale a populaţiei au fost ef P.ctuate, în cele 
mai multe cazuri, de către profesorii gimnaziului beiuşean. Tot sub în
drumarea lor competentă, au conlucrat în această direcţie membrii So
cietăţii de lectură „Samuil Vulcan", în majoritate elevi din clasele su
perioare ( a VII-a şi a VIII-a) ale şcolii. în cadrul şedinţelor ordinare 
şi festive ale societăţii erau susţinute şi diferite dizertaţii, de altfel 
lucrări originale ale membrilor.34 Ele tratau „o tematică variată, pon
derea avînd-o folclorul şi literatura românească, problemele de limbă 
şi de istorie cultural-naţională" .35 La 14 iunie 1870, Atanasie Tudu
cescu, colaborator cu versuri la revista Familia, a citit într-o şedinţă 
publică a societăţii dizertaţia cu titlul Despre datinile poporului român, 
mai ales din Crişana.36 Cu aproape două decenii mai tîrziu, N. Popovici 
se încumeta să abordeze o problematică de factură identică şi anume 
Credinţele şi datinile la poporul român.n Conform prevederilor statu
tare, fiecare lucrare era supusă unei analize din partea unei !,comisii 
critizatorie". Dispunem de fotocopii după trei referate critice asupra 
dizertaţiei Notele caracteristice ale poeziei poporale ( citită în şedinţa 
din 28 decembrie 1901). Referenţii sînt unanimi in a respinge categoric 
„operatul", deoarece este o simplă compila ţip şcolărească, înfeudată 

opiniilor lui V. Alecsandri, Rousseau şi Hodoş. Oferim un paragraf 
dintr-un referat: ,,Nimic nu varsă lumină mai clară asupra vieţii unui 
popor, decît poezia sa. Poezia aceea, care s-a născut deodată cu popo
rul, care era în leagănul aceluia, a crescut deodată cu el şi l-a întovă
răşit ... Poezia aceea în care varsă poporul durerea, veselia, iubirea, 
ura, cruţarea, cu un cuvînt întreg internul său, ca în caz de lipsă toate 

33 Dumitru Pop, op. cit., p. 49. 
3t Vi ore I Faur, Contribuţii Ia istoricul Socictdţii de lectură „Samuil Vulcan•, 

în „Familia, 1968, nr. 9, p, S; Corneliu Crăciun, Societatea de lectură „Samui/ Vul
can" de la liceul din Beiuş, în Pagini de ucenicie (Beiuş), 1068, l, nr. I, p. 12; 
Lucian Drimba, Date noi despre societatea de. Jecturd „Samuil Vulcan" a elevilor 
bciuşcni, în Lucrări ştiinţifice, Filologie, Oradea, 1972, p. 77-88. 

35 Vi ore I Faur, Societatea lile rară „Samuil Vulcan" din Beiuş, în Crisia, 
Oradea, 1974, p. 257. 

36 Familia, 1870, 6, nr. 20, p. 238. 
37 Ibidem, 1888, 24, nr. 3, p. 33-34. 
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aceste să-i vma m ajutor. Poezia aceea, care dă mîngîiere în neno
rocire, iar în fericire te înalţă" .38 Schimbul de idei practicat în cadrul 
societăţii asigura formarea unor convingeri adecvate şi realiste, atît 
de necesare vieţii cotidiene, aflate sub semnul luptei pentru emanci
pare culturală şi politică. Creaţia populară a beneficiat de toată con
sideraţia membrilor societăţii, adevăr ce poate fi multiplu argumentat. 
lnceputul l-a şi făcut Dumitru Pop în lucrarea Din istoria preocupărilor 
pentru folclorul bihorean, în care discută un material folcloric inedit, 
adică „o seamă de culegeri ... făcute între anii 1907-1912" de către 
elevii gimnaziului, pentru a îndeplini o obligaţie înscrisă în „progra
mul de învăţămînt, la limba română".39 Se avansează ideea că o parte 
din acest material „cuprinde lucrări de-ale elevilor, făcute, după toate 
probabilităţile, în cadrul orelor de compunere". Deci, ele ar fi „lucrări 
de clasă, desprinse ulterior din caietele elevilor, ale căror nume nu 
apar~ astfel nicăieri".40 

Trebuie să spunem însă că acest material provine din arhiva Socie
tăţii de lectură „Samuil Vulcan", ilustrînd activitatea membrilor aces
teia, care, respectînd prevederile statutare ale societăţii lor, nu-şi sem
nau lucrările ( dizertaţiile), pentru a fi garantată obiectivitatea recen
zenţilor, neinfluenţaţi de relaţiile cu autorii lor. Culegerile de creaţii 
folclorice semnalate, lucrările în care membrii societăţii ( din clasele a 
VI-a - a VIII-a) le comentează cu ocazia unor şedinţe ordinare,41 sînt 
documente revelatorii pentru cunoaşterea gradului de interes al tine
retului studios pentru spiritualitatea populară. Fireşte, mai există şi 
altele, la fel de elocvente.42 La 2 octombrie 1911, spre exemplu, 
V. Onea citea într-o şedinţă ordinară a societăţii lucrarea Cîteva amă
nunte din superstiţiunile poporului, fiind lăudat de V. Ilea „pentru su
biectul ales". Conducătorul societăţii este de aceeaşi părere, cu rezerva 
că „ar fi trebuit a deosebi superstiţiunile de intîmplarea cu Cercel 
(haiduc - n.n.), care o va mai prelucra odată singură".43 Peste două 
săptămîni, un alt membru susţine o dizertaţie despre Datinile la nuntă 
1n Vermeş,44 autorul ei adunînd „o mulţime de date interesante şi ace-

38 Autorul criticii continuă astfel: .,Nimenea nu-şi poa,te alege o temă mai 
bună, aşa zicind mai fidelă, decît a face cunoscută poezia aceasta (rezultă că mem
brii socieitătii o apreciau - n.n.). Cred, -căci trebuie să cred, că acest scop 1-a con
dus şi pe domnul autor. Dar cind am luat în mină operatul, n-am ştiut unde să 
fiu de mirare. Tema aceasta măreată, de o extensiune aşa de vastă, (o) văzui pre
lucra,UI în două pagini", împrejurate ce l-a revoltat şi, ca atare, a reliefat toate 
lacunele lucrării. 

39 Dumitru Pop, op. cit., p. 50. 
40 Ibidem. 
41 Viorel Faur, Societatea literară „Samuil Vulcan" din Beiuş, in Crisia, 

1974, p. 245-257. 
42 Ele se păstrează in Arhiva Liceului „Samuil Vulcan• din Beiuş, fond Socie

tatea literară a elevilor. 
43 Arhivele Liceului 11Samuil Vulcan• din Beiuş (la con'linuare: Arh. Lic. ,,S. V."), 

dos. 2/1911, p. 3-4. 
" Ibidem, filele 5-6. 
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lea ni le-a făcut şi nouă cunoscute (opinează elevul Hossu - n.n.) în 
graiul care-i prin Banat". Ca o concluzie asupra dizertaţiei, conducăto
rul societăţii „îşi exprimă îndestulirea că se ocupă membrii (societăţii 
- n.n.) cu studii de folclor. Îndeamnă pe d( omnul) Bolboca să ne mai 
cetească şi alte datini" .45 In cea de a doua şedinţă a societăţii pe anul 
şcolar 1912/1913, dr. Constantin Pavel, conducătorul acesteia, fixează 
atribuţiile membrilor astfel: ,.Cei mai talentaţi să facă aprecieri, să se 
ocupe cu folclorul, să studieze poeziile poporale (subl. ns. - V. F.), 
diferitele direcţii ... din literatura rom(ână) şi mag(hiară). Pot dizerta 
mai departe despre dezvoltarea dramei, epicei sau liricei l:1. noi sau la 
rnag(h)iari, trăgînd totodată şi paralelă între acestea. Pot compune înşişi 
operate sau transpune din diferitele literaturi străine" .46 Acelaşi cărtu
rar progresist îşi exterioriza - în şedinţa din 30 septembrie 1912 -
mulţumirea „că încă de pe acuma" membrii societăţii „discută despre 
chestiunile vitale ale poporului, dar totodată ne face atenţi, că nu 
numai să le discutăm, ci să le şi infiltrăm în sufletul nostru, ca apoi 
ajungînd în oficiu, în mijlocul poporului, să ne şi punem pe muncă" .47 

Această intervenţie pedagogică şi-a făcut efectul. N. Ardelean dizerta, 
în 2 decembrie, despre Poezia poporală română, recurgînd prea „servil 
la literatura lui E. Hodoş" şi I. Pop Reteganul, în loc să exemplifice cu 
,.poezii poporale de prin ţinutul lui".48 Pentru şedinţa din 6 aprilie 1914, 
dr. C. Pdvl::!! designează cîţiva membri să scrie despre Cuvintele cu ro
tacizm din Budureasa şi Ce ţine poporul de baia rea şi baia bună.49 în 
şedinţele următoare sînt citite şi alte asemenea dizertaţii: Mocirla -
creangă de aur50 şi Ceva despre Giurtelec.51 în activitatea societăţii de 
studiere a folclorului şi etnografiei se produce un veritabil salt în oc
tombrie 1914, cînd profesorul dr. C. Pavel trasează direcţiile unui pro
gram de lucru temeinic gîndit: ,.Mai departe e vorbă că în vederea 
scopului nostru să se ocupe fiecare membru cît se poate de serios şi 
să se deprindă fiecare aşa cum ştie. Pentru deprindere fiecare membru 
se pregăteşte cu o lucrare cu motive etnografice, înfăţişînd satul său 
din punct de vedere etnografic, antropologic, cu privire la portul şi 
obiceiurile locuitorilor şi îmbrăfişînd mai cu seamă elementul folclo
ristic, poezia poporală" 53 (subl. ns. - V.F.). Se întocmeşte, concomitent, 
un plan din care desprindem unele titluri de dizertaţii: Comuna Ghetea 
şi j• zrui ei, Vaşcău] şi jurul lui, Comuna Groşi şi jurul ei, Limba şi por-

45 Ibidem. 
46 Ibidem, filele 44-45. 
47 Ibidem, filele 46-47. 
48 Ibidem, filele 62-63. 
49 Ibidem, filele 125-126. 
50 Ibidem, lilele 129-130. 
51 Ibidem, fila 133. ln şedinta din 4 mai 1914, Fântânar „ceteşte lucrarea topo 

şi -tropografidi a salului d(omniei) sale, ce cu putină modificare şi comple1are o 
poale induce în album" (Ibidem, filele 135--136), unde au rămas, de altfel, şi mate
rialele valorificate de Dumitru Pop. 

52 Ibidem, filele 143-144. 
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tul din Bocsig şi Poezia poporală din Nyir Adony53• Pe tot parcursul 
anului 1914/1915 membrii societăţii au cercetat, cu consecvenţă, folclo
rul şi etnografia satelor de unde veneau54 • Este consecinţa orientării 
pe acest tărîm a membrilor de către conducătorul societăţii, dr. C. Pa
vel. care a sădit în conştiinţa lor idei pozitive, investiţii sigure pentru 
prezenţa lor viitoare în viaţa social-cultural" naţională. 

De menţinut că în aceeaşi perioadă (1911-1913) au fost interpre
tate de către corul Societăţii de lectură melodiile populare: Frunză 
verde55 (de Francisc Hubic), Cucule, pană galbenă (T. Popovici), Cînte
cul miresei (D. G. Kiriak) şi Cîntece populare din Bihor56 (de Fr. Hubic). 
Inspirate din folclorul muzical local, compoziţiile lui Hubic, profesor 
la gimnaziu, au fost încă de atunci aduse la cunoştinţa publicului prin 
intermediul Corului membrilor societăţii5i, 

Despărţămîntul beiuşean al Astrei, înfiinţat în anul 1898, în cam
pania sa de culturalizare a populaţiei din satele depresiunii a iniţiat 
şi preocupări de ordin etnografic şi folcloric. Două au fost direcţiile de 
lucru ale acestuict: c.lescindered unor conferenţiari între săteni pentru 
a le reliefa particularităţile artei populare şi organizarea de expoziţii 
etnografice. Ambele procedee aveau rostul de a-i optimiza pe creatorii 
populari prin edificarea lor în legătură cu propriile realizări meşteşu
găreşti şi literar-artistice, precum şi scoaterea din anonimat a unor 
notabile valori materiale şi spirituale. Dar, pentru a nu rămîne în peri
metrul unor teoretizări fără suport, vom aduce argumentaţia ce se im
pune. La 20 iunie 1901, în adunarea generală anuală a despărţămîntu
lui, se face şi acceptă propunerea de a se acorda un premiu „pentru o 
lucrare despre românii din Bihor"58• Este semnul unor începuturi fruc
tuoase, pentru că îşi fac loc - printre multiplele conferinţe ale mem
brilor despărţămîntului - şi unele cu tematică explicit folclorică: Pre
ţuirea tradiţiunilor şi obiceiurilor noastre străbune59 ( de N. Fabian), 
Vorbe moştenite. Influenţa proverbelor latine asupra celor romane60 

(de Constantin Pavel), Jalea şi satira în poezia noastră poporală61 , Obi
ceiurile poporului nostru62 şi lngrijirea datinilor (de Ioan Petra). 

La indicaţiile conducerii centrale a Astrei, despărţămîntul beiuşean, 
ca şi altele din Transilvania, a promovat cu insistenţă ideea aranjării 

:;3 Ibidem. Sînt şi alte lucrări, în ,limbile română şi magb;ară. 
:,, Viorel Faur, op. cit., p. 258-260. 
·'• Anuarul gimnaziului din Beiuş pe anul şcolar 1911/12, p. 136-139. 
'~ Ibidem, anul şcolar 1913/1914, p. 53. 
,;7 Notăm şi alte interpretări de melodii de acest fel: Cintece poporale (în 

14. VI. 1870; Familia, 1870, 6. nr. 20, p. 238); Taci bdrbate şi Moţu/ Ia drum, de 
I. Vidu (25. XII. 1893; Familia, 1893, 29, nr. 51, p. 60). 

:,s Arhivele Statului Sibiu, fond .(\stra, dos. 145/1901. 
59 Ibidem, dos. 179/1908, oct. 942. Anul 1907, localitatea Finiş; prezenti 200 

locuitori. 
60 13 dec. 1908. 
61 Arh. Lic. ,.S. V.", dos. 4/1907, fila 297; 20. XII. 1908. 
62 Arh. Statului Sibiu, iond Astra, dos. 400 şi 425; datele: 21 şi 22 XI. 1913; 

localitătile: Burda (200 ascultători) şi Sebeş (120 ascultători), 
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unor expoziţii etnografice, ca forme culturale moderne, de o mai mare 
eficacitate. Incă din 1901, a fost instituit un premiu „pentru lucru cu 
mina femeesc de la ţară", cu scopul declarat de a pregăti terenul pen
tru o proiectată expoziţie, inaugurată la 23 septembrie 1902, în locali
tatea Băiţa63 • 1n anii 1903-1905 se desfăşoară acţiunea de configurare 
a unui muzeu naţional al Asociaţiunii la Sibiu, colecţiile sale alcătuin
du-se din donaţiile despărţămintelor şi a unor persoane particulare, 
precum şi din achiziţii. La apelul Comitetului de la Sibiu, despărţămîn
tul beiuşean răspunde printr-un zel neobişnuit, adunînd modeste sume 
şi un material istorico-etnografic divers. Surprinzătoare a fost şi deci
zia acestuia de a realiza fotografii după costume bihorene şi monu
mente de arhitectură populară, angajîndu-se un fotograf de la Oradea64 • 

Intre „tablourile" transmise noului muzeu au figurat şi cele intitulate: 
Popor din Roşia, Biserică şi popor din Roşia, Biserică şi popor din Bun
teşti, Biserică şi popor din Poenii de Sus, Biserica gimnaziului din Beiuş 
şi Port de ţăran din Bunteşti. Se adaugă acestora obiectele originale 
bihorene expuse în sălile muzeului. Comitetul despărţămîntului a luat 
şi în anii ce dU urmdt măsuri pentru organizarea de expoziţii, dintre care 
o remarcăm pe cea de la Vaşcău, din 1912, în care au fost incluse 197 
de materiale elnografice05 de pe valea Crişului Negru. 

Reconstituind istoricul preocupărilor etnografice şi folclorice din
tr-o zonă geografică în care populaţia românească a creat o impună
toare zestre spirituală şi materială, în bună parte nealterată pînă as
tăzi, putem conchide că pe o întinsă durată de timp, de mai bine de 
un veac (1816-1918), am identificat tendinţe novatoare, de îmbunătă
ţire a metodelor de cercetare, de interpretare obiectivă a fenomenelor 
studiate. De asemenea, am întîlnit scriitori şi publicişti, învăţători şi 
profesori, dedicaţi cu toată rîvna şi onestitatea unei asemenea opere 
culturale, la consolidarea căreia şi-a adus aportul societatea literară 
,,Samuil Vulcan" şi despărţămîntul din Beiuş al Astrei. Din străduin
ţele tuturor acestor factori de cultură s-au înfiripat tradiţiile puternicei 
mişcări etnografico-folclorice contemporane. 

&:J Vi ore I Faur, 70 de ani de la organizarea primei expoziţii etnograllce 
i11 Bi/tur, tn Crişana, 1972, 1:7, nr. 226; Idem, Precedente muzeistice 1n viaţa cultu
raid a românilor bihoreni, ln Centenar muzeal orddean, Oradea, 1972, p. 56-58. 

61 Arhivele Statului Sibiu, Jond Astra, dos. 162, act. 638/1905. Un punct al 
programului adunării anua,le a despăr\ămint·ului din 19 iunie 1905, de la Căbeşti, 
stabilea ca „pentru expoziţiunea de la Sibiu să fie /otograliate grupuri de bdrbaţi 
şi lemei ln porturile lor de sărbătoare (subl. ns. - V. F.) şi să se colecteze fotografii 
de aceste pe lingă rederivare garantată" (Ibidem). 

65 Viorel Faur, op. cit., p. 58. 
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